

## 生平

圣贞德于 1412 年出生在法国香槟省的多雷米小村，父母虔诚，她和当时的村女一样，学习缝纫纺纱，不懂写字。她自幼虔诚，常跪在教堂里专心祈祷，照顾病人，招待贫苦。她生长在英法百年战争期间，当时英国入侵，法国又因内战各方不和，法国大败，尚未加冕的新王查理七世意志消沉，每日借酒消愁。贞德 13 岁时开始听到声音，慢慢在神视中接到命令，要协助查理为王，保卫法国领土。贞德最初因自己只是一个不懂骑马打仗的村女而推辞，到确定是天主的圣意后，17 岁的她勇敢地回应，查理先让一群神学家向她查问，确定她是个没有相信异端的良好基督徒，她便取得兵权。

当时法国大部份地区已被攻陷，最后一个堡垒奥尔良亦被英军重重包围，贞德先向英王提议两个信仰基督的民族奉耶稣和玛利亚之名实现正义和平，但遭到嘲笑和拒绝。于是贞德特制有著「耶稣，玛利亚」圣名及绘著圣父圣容和天神跪捧著百合花的军旗，穿著男装驰骋沙场，带领法军不断赢得胜仗。1427 年查理七世在她支持下加冕。1431 年贞德在战役中被掳，查理七世并无援救，她被卖到英军手上，因战俘不能判刑，贞德被指控施行巫术，在法国由亲英的主教及神学士举行教会法庭审判，其间违反了很多法律程式，例如目不识丁的她并无辩护者，贞德要求让教宗介入亦遭拒绝，贞德更不是关在女性监管的教会监狱，反而关在由英军看守的平民监狱，贞德为保贞洁在狱中继续穿著男装，这亦成为她信异端的证据之一。最后贞德被判犯异端的罪，她受火刑时注视耶稣的十字架诵念祂的圣名，被烧死时只有 19 岁。约 25 年后案件重审，教廷宣告她无罪。有些非教徒的电影或书籍创作了遣反历史上圣贞德的故事，我们必须注意辨别。

## 反省

圣贞德并非因信仰殉道，她是政治迫害的牺牲者，英国需要除去她来削弱法国人民的斗志，亲英的法国神学士审讯时便朝这个目标向她施压。2011 年 1 月 26 日教宗本笃十六世公开接见活动后详述圣贞德的生平及可学习的地方，他指出圣贞德最独特的圣洁之处是「神秘经验和政治任务的连系...她解放自己的人民是出于爱德 - 就是对耶稣的爱 - 的正义工作。她的圣洁对于从事政治的平信徒来说是一个美丽的榜样，尤其是在最困难的情况下，指引每个决定的是信德之光」。

此外，圣贞德亦受到性别迫害，在审讯期间被关在有被强暴威胁的环境下，现代仍有因性别而被欺凌的事件，特别在某些国家，例如印度女性面对严重的安全问题，强奸几乎已经常态化，亦成为当地维护男权的人威吓女性噤声的手段，让我们作为基督徒更关心社会正义，并为受害人祈祷。

## 祈祷

教宗本笃十六世在上文提及的活动中说：「我们的圣人呼吁耶稣的名，直到她世俗生命的最后时刻，就像她灵魂的持续呼吸，就像她心脏的跳动，是她整个生命的中心。」让我们学习圣贞德，尤其在痛苦时，呼求耶稣圣名。

愿我们学习圣贞德的芳表，以呼求耶稣圣名为我们灵魂的中心。

我们亦为受政治或性别迫害的兄弟姐妹祈祷。圣贞德，为我等祈。